

官方智库勾勒中国改革“路线图”

国研中心为三中全会提交改革方案,发改委副主任刘鹤等领衔起草

据新华社北京10月26日电 中共十八届三中全会将于11月召开,日前国务院发展研究中心(国研中心)首次向社会公开了其向十八届三中全会提交的“383”改革方案总报告全文,勾勒出一幅详尽的改革“路线图”。

公开信息显示,负责方案制定的国研中心课题组由该中心主任李伟与国家发展改革委副主任刘鹤担纲领衔,国研中心多位资深专家参与写作。

报告指出,中国经济社会发展存在深层次体制和政策弊端,为实现中共十八大提出的2020年全面建成小康社会的新要求和全面深化改革开

放的新任务,今后几年必须在深化改革开放、转变发展方式上取得实质性进展。

报告强调,新一轮改革目标是建立富有活力、创新导向、包容有序、法治保障的社会主义市场经济体制,具体措施是推动完善市场体系、转变政府职能、创新企业体制的“三位一体”改革。

报告认为,“三位一体”改革的关键在于“正确处理政府和市场的关系”,为此必须推动行政管理体制、垄断行业、土地制度、金融体系、财税体制、国有资产管理体制、创新体制以及对外开放等八个重点领域的改革。

报告具体提出了涉及上述八大领域的三大改革突破口:一是放开准入,引入外部投资者,加强竞争;二是深化社会保障体制改革,设立“国民基础社会保障包”;三是深化土地制度改革,集体土地入市交易。

除了为改革制定“路线图”,报告还给出了改革的“时间表”,建议将改革分为三个阶段,即2013年至2014年的近期改革、2015年至2017年的中期改革和2018年至2020年的远期改革。

此方案已形成名为《新一轮改革的战略和路径》的读本,并交由中信出版社出版,全书将于11月初上市。

名词解释

“383”方案

所谓“383”方案,是指包含“三位一体改革思路、八个重点改革领域、三个关联性改革组合”的中国新一轮改革路线图。

李克强会东盟十国部长:中国高铁为你们做了一次路演

据新华社北京10月26日电 国务院总理李克强25日下午在中南海紫光阁会见东盟十国经贸部长访华团。

李克强说,中国-东盟贸易、投资、人文合作潜力巨大。中方支持东盟在东亚合作、区域一体化中发挥主导作用,愿与东盟各国增进战略互信,深化全方位合作,打造中国-东盟自贸区升级版,更好造福本地区人民。

李克强对东盟经贸部长从中国南方乘高铁来到北京表示赞赏。他说,这是中国高铁为你们做的一次名符其实的“路演”。中方欢迎东盟企业来华投资,也鼓励中国企业赴东盟投资铁路等基础设施。

刘云山:教育实践活动不见成效不收兵

据新华社北京10月26日电 中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山26日在京主持召开中央党的群众路线教育实践活动领导小组第五次会议。

刘云山说,教育实践活动必须坚持学习教育与整改落实相结合,整改落实就是实践。问题查找出来了,承诺也已做过,广大群众在热切等待“下回分解”,看整改是不是落到了行动上。要进一步完善整改方案,细化整改要求,制定整改任务书、时间表,使整改措施具体化、可操作。整改落实既要全面有序推进,还要针对文山会海、检查评比过多过滥、超标配车、多占住房以及门难进、脸难看、事难办等群众反映强烈的问题开展专项整治。专项整治要做到“准”、“狠”、“韧”,不见成效决不收兵。

国防部:日若击落无人机 我将果断反击

新华社北京10月26日电 国防部新闻事务局26日下午举行媒体吹风会,国防部新闻事务局局长、国防部新闻发言人耿雁生就有关涉日问题回答了记者提问。

据报道,日防卫省此前称如若中国军队无人机“侵犯日本领空”,日方将考虑予以击落。

耿雁生表示,日方有关好战言论纯属蓄意挑衅。中国军队飞机包括无人机在东海有关海域的正常训练和飞越活动,符合国际法和国际实践。需要指出的是,中国飞机从未侵犯他国领空,也决不允许别国飞机侵犯中国领空。我们奉劝有关各方,不要低估中国军队维护国家领土主权的坚定意志和决心。如果像日方所说采取击落等强制措施,就是对我的严重挑衅,是一种战争行为,我们必将采取果断措施予以反击,一切后果由肇事方承担。

我国成功研发H7N9病毒疫苗株

据新华社杭州10月26日电 我国科学家26日在杭州宣布,成功研发出人感染H7N9禽流感病毒疫苗株。

中国国家流感中心主任舒跃龙表示,这一成果打破和改变了我国流感疫苗株需由外国提供的历史,为及时应对新型流感疫情提供了有力的技术支撑。

俞正声出席两岸经贸文化论坛:三中全会深化改革,范围力度空前

据新华社南宁10月26日电 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声26日上午在第九届两岸经贸文化论坛开幕式上强调,要巩固和深化两岸关

系和平发展的政治、经济、文化、社会基础,努力拓展新局面,开辟新前景,造福两岸同胞,造福中华民族。

他指出,下个月将召开中

共十八届三中全会,这次全会主要是研究全面深化改革问题。这一轮改革范围之广、力度之大,都将是空前的,必将有力地推动大陆经济社会各领域

的深刻变革,促进各项事业的发展,相信大陆经济社会和各项事业的新发展,必将为两岸经济合作乃至两岸关系的发展提供更强劲的动力。

中国周边外交提速升级

谋局:

视角要立体、多元、跨越时空

近日召开的周边外交工作座谈会,从战略高度对周边外交作出了全局规划。中国周边外交的顶层设计已经清晰。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平指出,思考周边问题,开展周边外交要有立体、多元、跨越时空的视角。

中国领导层经略周边外交的新视界引人注目。

中国国际问题研究所所长曲星认为,“立体”表示在全球化背景下,要超越传统的周边国家概念,陆地的、海洋的邻国都要考虑。“多元”代表政治、经济、军事、文化、人文等方面都要统筹,做出综合判断。“跨越时空”意味着不仅看现状,也从历史角度来比较,更从现在对将来进行推断。

与邻为善、以邻为伴,坚持睦邻、安邻、富邻,是中国周边外交一向秉持的原则。在曲星看来,习近平在周边外交工作座谈会上首次提出的“亲、诚、惠、容”四字理念,颇具新意。

曲星将这四个字解读为:血缘联系,以诚待人,惠及周边,包容容忍。

布局:从双边、多边各层次推进合作

2013年,中国领导人在周边开展了一系列重大外交活动,从双边、多边等各层次,从政治、经济、人文等多领域,推进合作,成果丰硕。中国的周边外交布局日益清晰。

从俄罗斯到印度,从中亚到东南亚,中国领导人密集出访,为中国与邻国的双边关系发展再添正能量。

今年也是中国喜迎八方来客的一年。4月参加博鳌亚洲论坛的12国领导人中,有7个来自周边国家;韩国总统朴槿惠6月来访;10月,俄印蒙三国总理同一天抵达北京,创下纪录,尤其是中印两国总理近60年来首次实现年内互访,更

显特别意义。

在多个重要双边和多边场合,中国领导人提出了一系列战略构想,为地区繁荣与发展绘制蓝图。中国提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路,既承载着古代中国与周边密切交往的悠久历史,也体现了中国对外政策的全新思考。

中国大力推动地区互联互通,倡议建设亚洲基础设施投资银行,推进孟中印缅经济走廊建设。这些新构想“对地区各国都有利,将有效推进地区经济一体化和贸易、投资便利化。”国际货币基金组织驻华首席代表阿尔弗雷德·席普克说。

破局:

直面矛盾 建设性解决

中国与周边国家山水相连,唇齿相依,总体关系稳定向好,但磕磕碰碰在所难免。有矛盾不可怕,关键在如何妥善管控,并且建设性地加以解决。

中共中央党校国际战略研究所所长宫力认为,中国周边外交新局面有一个突出特点,就是“积极而有所作为”,不回避地区安全稳定方面的矛盾和分歧,而是以积极的行动推动和平解决进程。

“我们常常说‘大国是关键,周边是首要’,虽然在外交定位中‘关键’和‘首要’都很重要,但是在外交实践中,遇到大国关系时周边外交往往列为其次,但是,这次会议中国向外界释放出,在今后的外交实践中‘周边’和‘大国’同等重要。”中国人民大学国际关系学院教授金灿荣说。

在金灿荣看来,这次会议也可以看成是中国周边外交的一次“总协调”。“外交工作牵扯到从中央到地方众多系统,统筹协调一直是个需要处理的问题,这次会议从最高层面对于周边外交进行总体面商协调,体现中国高层提速升级周边外交的决心。”

综合新华社、中新社

